И снова Победа!

В Санкт-Петербурге 19-21 апреля состоялась XI открытая юношеская научно-практическая конференция «Будущее сильной России – в высоких технологиях». Северная столица оценила вклад крымских школьников в развитие молодой науки России! Вдвойне приятно писать о новых завоеваниях крымских школьников, потому что их одержали лицеисты Медико-биологического лицея, ученики выпускного 11-А класса (классный руководитель-Полушкин А.Г.) Пивоварова Ирина и Попова Арина. 
Юные ученые представили свои работы в секции «Химия и химические основы медицины». Лицеисты остаются верными исследователями проблем, которые они проводили ранее. Их исследования носят междисциплинарный характер, что было отмечено всеми членами жюри. Попова Арина продолжает работать над применением поляризационной микроскопии для исследования биологических жидкостей в медицине. Пивоварова Ирина продолжает изучение реакции головного мозга на техногенные факторы окружающей среды (излучение мобильного телефона). Следует напомнить, что  данные выступления лицеистов  не первый опыт участия в столь престижном научном форуме: в 2016 году доклад Арины Поповой был удостоен призового 2-го места, а Доклад Ирины был отмечен поощрительным призом жюри!
И снова Победа! На пьедестал победителей секции «Химия и химические основы медицины» поднялись обе учащиеся Медико-биологического лицея! Пивоварова Ирина завоевала 2 место! Попова Арина подтвердила свой научный уровень и была удостоена 3-го места! Первенство завоевал представитель Аничкова лицея Санкт-Петербурга Моськин Артем.
К новым, но традиционным победам своих учеников уверенно ведет их научный руководитель – доцент кафедры педиатрии Медицинской академии имени С.И. Георгиевского (зав.кафедрой - профессор, д.м.н. Н.В. Лагунова), к.м.н. Ольга Лебедева.

Мы желаем нашим победителям успешного окончания лицея и новых успехов и побед в научных изысканий!
