Из северной столицы с высокими результатами!

6 апреля в Санкт-Петербургском городском дворце творчества юных (Аничков дворец) стартовала Х Открытая юношеская научно-практическая конференция «Будущее сильной России - в высоких технологиях». Вот уже 10 лет конференция собирает вместе лучший цвет молодежи - будущих конструкторов, изобретателей, инженеров и предоставляет им возможность предложить свои решения по многим научным направлениям.
С 2015 года к числу участников конференции присоединилась молодежь Дальнего Востока и Республики Крым. А в 2016 - география ее участников расширилась до Калининграда - теперь отборочные этапы конференции проходят во всех регионах Российской Федерации.
Открытие конференции состоялось в концертном зале «Карнавал» Аничкового дворца в торжественной обстановке. Конференцию открыл губернатор Санкт-Петербурга Георгий Полтавченко. 
«Нам необходимо строить суперсовременную экономику - экономику знаний, а значит необходимо готовить талантливых инженеров, ученых, специалистов. Уже сейчас, участвуя в конференции, вы понимаете, что вас ждут на многих предприятиях страны - значит, вы выбрали верный путь. Желаю вам успехов на этом пути!»
         
Во время церемонии открытия зрительный зал стал участником телемоста с представителями науки и промышленности Дальнего Востока и Калининграда. Финалисты интеллектуального форума стали участниками прямого телемоста с  российским экипажем МКС (Олег Скрипочка, Алексей Овчинин и Юрий Маленченко), а также «побывали» на Южном полюсе вместе с членами российской антарктической станции «Мирный», которая отметила свое 60-летие. 
По традиции результаты своей научно-исследовательской деятельности школьники и студенты представили на 9 секциях: Аэрокосмические технологии; Информационные технологии и 3D моделирование; Программирование; Фундаментальные науки; Техника; Краеведение; Прикладная и фундаментальная экология; Химии и химических основ медицины; Педагогическая «Высокие технологии в образовании». Все работы прошли компетентную оценку экспертов – представителей организаций и предприятий-партнёров. Важно, что одним из обязательных критериев при выборе лучших работ станет возможность их практического применения.

Честь представлять Республику Крым на юбилейной конференции выпала ученикам 10-А класса Медико-биологического лицея при Медицинской академии имени С.И. Георгиевского Арине Поповой и Ирине Пивоваровой. Арина и Ирина достойно выступили в секции химии и химических основ медицины, вызвав неподдельный интерес к своим работам. А Ирина Пивоварова буквально взорвала аудиторию интересом к своей работе, вызвала шквал вопросов у молодых коллег по поводу – музыку каких рок-направлений можно слушать без негативного влияния на головной мозг, а также заинтересовала жюри проблемой музыкотерапии. Доклад был отмечен особым призом «Симпатии жюри». Тема, над которой работает юный ученый И.А. Пивоварова посвящена проблемам нейрофизиологии: «Влияние различных жанров музыки на электрическую активность головного мозга подростков». За плечами юного ученого 3 место Республиканского этапа защиты научных работ Малой академии наук школьников Крыма «Искатель», секция медицины (2016). 

Научный опыт Арины Поповой был лаконично изложен в докладе на тему «Структурно-оптический метод оценки тяжести течения пиелонефрита у детей». Над популяризацией применения метода поляризационной микроскопии в медицине Арина работает не первый год, имеет высокие достижения: 1 место в финале (2015) и финалист (2016) федерального этапа конкурса «Юный исследователь окружающей среды» (Москва), 1 место в защите научных работ Малой академии наук школьников Крыма «Искатель», секция медицины (2015, 2106), является стипендиатом Совета министров Республики Крым (2015/2016 уч.год). Дискуссия, которая состоялась после научной презентации А.А. Поповой носила деловой, научно-практический характер. Председатель жюри к.х.н., доцент Института химии СПбГУ, Шумилова Г.И. особо отметила перспективность, простоту исследования и его практическое применение. И вот опять победа! Арина Попова удостоена Диплома 2 степени! Первое место увезла в Псковскую область, город Великие Луки Полякова Наталья за работу «Синтез наночастиц золота с использованием сока плодов лимона и изучение их оптических свойств». И здесь наши девчонки оказались на высоте, искренне поздравив Наталью и подарив ей на память «вкусный» уголок Крыма. 

На наш вопрос «Ваши впечатления после участия в таком престижном форуме молодых ученых» отвечает Арина Попова: «Прежде всего, хочу поблагодарить организаторов конференции за невероятно интересный и ценный опыт, полученный нами в ходе 3-х дней, проведенных в стенах великолепного Аничкового дворца. Обращает на себя внимание высокий уровень подготовки участников, их работ и актуальности поднятых тем. Все конкурсанты проявили себя достойно и открыли мне новые горизонты знаний».

Ирина Пивоварова: «Поездка в Санкт-Петербург принесла мне бесценный опыт общения с настоящими профессионалами своего дела, а также новые знакомства. Все три дня конференции были очень плодотворными и полны интересной информацией. Хочу высказать слова благодарности своему научному руководителю - Лебедевой Ольге Дмитриевне, которая ведет меня по миру научных исследований, а также своей семье за поддержку».
Юные научные дарования заняты не только наукой, их также интересуют исторические хроники, история науки и культуры. Благодаря оргкомитету конференции ребята побывали на увлекательнейшей экскурсии «Научный Санкт-Петербург», заворожено слушали великого Вагнера на сцене Мариинского театра, посетили Эрмитаж, воочию познакомились с историей Северной столицы.

В заключении осталось сказать, что к успехам в науке юные ученые идут под руководством старших наставников – к.м.н., доцента кафедры педиатрии с курсом детских инфекционных болезней (зав.кафедрой - д.м.н., профессор Н.В. Лагунова) Ольги Дмитриевны Лебедевой.

Желаем Арине Поповой и Ирине Пивоваровой новых побед и интересных научных изысканий! Так держать!

