Наши снова первые!
Крымские школьники стали победителями Всероссийского фестиваля творческих открытий и инициатив «Леонардо-2017», который состоялся в дни весенних каникул в Москве. Символом Фестиваля является Леонардо да Винчи – универсальный  человек, яркая творческая личность, творившая на благо всего Человечества. Учредителями и организаторами Фестиваля выступают: Комитет по образованию Государственной Думы Российской Федерации, МГУ имени М.В. Ломоносова, Российский химико-технологический университет имени Д.И. Менделеева, Московский физико-технический институт (государственный университет), Благотворительный фонд наследия Менделеева. Основная цель Фестиваля - интеллектуальное развитие школьников через приобщение их к научной деятельности и организацию творческого общения детей, занимающихся исследовательской работой в различных областях знаний.     
Из более 600 работ, поступивших на отборочный тур, для участия в финале Фестиваля были отобраны 300 исследовательских проектов. Высокой оценки и участия в финале всех возрастных групп (младшая, средняя и старшая) были удостоены работы крымских школьников из Бахчисарайского, Джанкойского, Сакского районов, а также городов Евпатория, Саки, Симферополь и Ялта.

Участие делегации Республики Крым в столь масштабном мероприятии всероссийского уровня стало возможным благодаря реализации программы развития образования на 2016-2018 годы, которая предусматривает не только финансовую поддержку юных талантов, но и развитие системы работы с одарёнными учащимися, которую координирует Министерство образования, науки и молодёжи Республики Крым. 

По итогам фестиваля делегация Республики Крым в старшей возрастной группе вернулась домой с двумя золотыми и одной серебряной медалью. И вновь на пьедестале мы видим учеников Медико-биологического лицея (директор – Чудайкина И.В.), воспитанников доцента кафедры педиатрии с курсом детских инфекционных болезней Медицинской академии им. С.И. Георгиевского Лебедевой О.Д. (зав кафедрой – профессор Лагунова Н.В.).  
Победителем в социально-психологической секции стала учащаяся 11 класса Ирина Пивоварова. Ирина представила на суд жюри интереснейшую работу «Музыка. Подросток. Мозг» и ее «золото» тому подтверждение. Второй год изыскатель исследует реакцию головного мозга подростков на различную музыку. Не только исследует, но дает практические рекомендации своим сверстникам, является активным пропагандистом ЗОЖ. 
Второе место в биологической секции заняла учащаяся 11 класса Арина Попова с докладом, который был отмечен не только «серебром», но и вызвал тишину признания и замешательство в жюри по причине серьезности работы и перспективы ее применения в практическом здравоохранении. Арина работает не первый год над применением поляризационной микроскопии в педиатрии и в этот раз она представила красоту кристаллов синовиальной жидкости. 

Третью победу, «золото» в копилку команды Республики Крым принесла учащаяся 11 класса МБОУ «Сакская средняя школа № 4 им. Героя Советского Союза Ф.И. Сенченко» г.Саки Алеся Богун (эколого-географическая секция0.

 По словам министра образования, науки и молодежи Республики Крым Натальи Гончаровой, стабильно высокие показатели участия наших ребят в конкурсных мероприятиях высокого всероссийского уровня стали результатом организации системной работы с талантливыми школьниками.
Для ребят также была организована обширная культурно-экскурсионная программа с посещением Третьяковской галереи, музеев «Палаты бояр Романовых», «Покровский собор», «Квартира М. Булгакова», пешеходная экскурсия по историческому центру столицы – Красной площади.
Так держать! Победители!
