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ВВЕДЕНИЕ

Говорят, что летчики не умирают, 
они улетают и не возвращаются. 
2 ноября 2021 умер мой дед Егизарьян Антраник Тиграннович, первоклассный пилот, лётчик гражданской авиации. Он прожил тяжелую, но очень интересную жизнь. Родился в 1943 г. в Симферополе. В 1944 году с семьей был депортирован из Крыма. В 1964 году после окончания летного училища был распределен в аэропорт г.Грозный. В 1971 переведен в Забратский авиаотряд г.Баку. В январе 1990 году в результате национального конфликта в Нагорном Карабахе семья была вынуждена покинуть свое жилье. В июне 1990 принят в порядке перевода в Аэропорт Заводское (Симферополь, Крым). Здесь, как главе семьи ему пришлось начинать все с нуля. 
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Командир авиаэскадрильи (1976-1980), командир летного отряда (1980-1990), начальник авиаподразделения на архипелаге Шпицберген (1995-1998), командир экипажа вертолетов Ми-1, Ми-2, Ми-8 и Ми-8МТ (1976-2000). Выполнял полеты в тяжелых природных условиях крайнего севера на архипелаге Шпицбергене, на нефтяных буровых Нижневартовска, Тюмени и Сургута, сложные посадки на морских плавучих нефтяных платформах Каспийского моря, авиамонтаж на Красной площади в г.Москва. Участвовал в миротворческих миссиях ООН в Африке (Сомали, Ливия, Судан), тушил горящие леса Греции и Испании. 
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Несмотря на опасную работу, дожил до 78 лет, увидел своих внуков, но, к сожалению, умер от COVID… Эту работу мне хотелось бы посвятить его памяти. 
История нашей семьи передается из поколения в поколение. Мы помним и чтим память наших предков. По рассказам и некоторым документам удалось создать древо нашей семьи в современной компьютерной программе ДРЕВО ЖИЗНИ версия 5.6, которое включает в себя семь поколений и информацию по около 200 родственников.
ГЕНОЦИД АРМЯН В ТУРЦИИ  

Первые воспоминания о наших родственниках, начинаются с моего прапрадеда Джангорьянц Саркиса Арутюновича (1887-06.01.1958). Его семья жила в Турции в городе Измире (Смирна). Мусульмане называли этот город «Гяур Измир» («Неверная Смирна»). Геноцид армян в Турции начался задолго до 1915 года, уже в 1894-1896 годах во многих городах Турции, включая Измир произошли массовые убийства армян, унёсшие жизни сотен тысяч человек. Они включали три основных эпизода: резню в Сасуне, убийства армян по всей территории империи осенью и зимой 1895 года и резню в Стамбуле, поводом для которой послужили протесты местных армян. Степень участия властей в организации убийств до сих пор остаётся предметом ожесточённых споров. 
В 1895 году Саркису было всего восемь лет. Всю его семью уничтожили, но мальчику удалось чудом выжить. Многие в сложившейся ситуации старались бежать из Турции. Саркиса спасли соседи, у них получилось выехать из Турции в Крым и они вывезли его с собой. 

Историческая справка
Армяне Османской империи, не будучи мусульманами, считались второразрядными гражданами – зимми. Армянам запрещалось носить оружие, они должны были платить более высокие налоги. Армяне-христиане не имели права свидетельствовать в суде
24 апреля 2015 г. человечество отметило трагическую дату – 100-летие начала геноцида армян в Османской империи, длившегося без малого восемь лет (с 1915 по 1923гг.) и вошедшего в историческую память армянского народа как «Великое злодеяние». Геноцид армян в Османской империи приобрёл невиданные для того времени масштабы. 
Данные о количестве жертв сильно расходятся. Армянские источники говорят о полутора миллионах, турецкие - о 200 с небольшим тысячах. Независимые исследователи называют цифры от 800 тысяч до 1,5 миллионов человек.

Согласно данным переписей, в Турции проживали около двух с половиной миллионов армян, а после Первой мировой войны их осталось крайне мало, но сколько людей погибло, а сколько эмигрировало, за давностью лет точно определить нельзя.

Множество депортируемых погибли от истощения, жажды, болезней и от рук грабителей, как по дороге, так и в Сирии, где для них не было создано никаких условий.

Нежелание современной Турции официально признать геноцид армян, вызывает вполне естественное непонимание и осуждение со стороны мировой общественности.

Геноцид армянского народа был с болью и негодованием воспринят во многих странах мира, но, пожалуй, самую бурную реакцию эти события вызвали в России. Многие деятели российской культуры, и, прежде всего, представители литературы, откликнулись на трагедию армянского народа в своих произведениях (Василий Немирович-Данченко стихотворения «За что?», «На берегу Евфрата», «Знамя» и др.), Сергей Городецкий (стихотворения «Сад», «Руки девы», «Ван», «Где они?» и др.). В. Я. Брюсов в совеем сборнике «Поэзия Армении с древнейших времён до наших дней» писал: «Нужны мировые катастрофы, нужны беспримерные ужасы турецкой резни или дикого преследования целой нации, ...чтобы мы вновь обратили внимание на бедствия “многострадального народа”», «Ничто не может оправдать массовых избиений, опустошения целых провинций, обрекания на голодную смерть изгоняемого населения деревень и городов». Россия и сегодня разделяет ту боль, которую армянский народ испытал сто лет назад и отголоски которой чувствуются до сих пор. Зримым подтверждением этому стали прошедшие по всей России мероприятия, приуроченные к трагической дате. О солидарности российского народа с народом Армении свидетельствует и визит в Ереван Президента Российской Федерации В.В.Путина, состоявшийся 24 апреля 2015 г. с целью участия в мероприятиях, приуроченных к 100-летию геноцида армян.

Вот некоторые из документов, подтверждающих геноцид армян, организованный младотурецкими властями
Док. 1
«Шифрованная телеграмма военного министра, посланная командующим офицерам армии
27 февраля 1915 г. 

Исходя из данных обстоятельств имперское правительство издало приказ об истреблении всей армянской нации. В отношении их должны быть проведены следующие операции: Всех армян страны, являющихся оттоманскими подданными, старее пяти лет, вывести из городов и уничтожить. Всех армян, служащих в имперских армиях, не нарушая обычного распорядка, отделить от своих дивизий, увести в уединенные места – подальше от посторонних глаз, и расстрелять. Состоящих на военной службе армянских офицеров взять под стражу в их полках до поступления дальнейших распоряжений. Через сорок восемь часов после получения этих предписаний командирами полков будет издан специальный приказ для проведения их в жизнь. Вы не должны предпринимать какие-либо действия кроме тех, которые необходимы для выполнения этих приказов.

Представитель высшего командования и военный министр Энвер»


Док. 5
«№ 502. Губернатору Алеппо.»
3 сентября 1915 г.
Рекомендуем Вам операции, которые было приказано провести, осуществить в первую очередь в отношении лиц, принадлежащих к упомянутому народу [армянам], не исключая женщин и детей. Назначьте для этой цели надежных чиновников.
Министр внутренних дел Талаат».

Док. 8
«Губернатору Алеппо.
21 сентября 1915 г.
Нет никакой нужды в приюте. Не время давать волю сентиментальности и кормить сирот, продлевая им жизнь. Отправляйте всех в пустыню и информируйте нас.

Министр внутренних дел Талаат».

Док. 11
«№ 603. Губернатору Алеппо.
5 ноября 1915 г.
Нас информировали о том, что в некоторых мусульманских семьях усыновляют маленьких детей армян из Сиваса, Мамурет-уль-Азиза, Диарбекира и Эрзерума. Этих детей, потерявших родителей, принимают на работу в качестве слуг. Сообщаем Вам, что таких детей, оставшихся в Вашей провинции, Вы должны собрать и отправить в места их ссылки, а также дать необходимые указания соответствующим людям относительно этого.

Министр внутренних дел Талаат».

Док. 27
«Губернатору Алеппо.
15 января 1916 г. 
Сообщают, что некоторые из открывшихся приютов принимают также детей армян. Делается ли это из-за незнания нашей истинной цели, или вопреки ей, так или иначе – поддержание таких детей и вообще любая попытка продлить им жизнь будет рассматриваться правительством как акт, целиком противоречащий его намерению, так как оно считает существование этих детей нежелательным. Советую не принимать таких детей в приют и не делать попыток основать для них специальные приюты.

Министр внутренних дел  Талаат».
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                                                                                    Рис.2  Резня в Эрзуруме, 1895 год

ДЕПОРТАЦИЯ АРМЯН ИЗ КРЫМА (1944)
В Крыму Саркис женился на Агопянц Люсинэ (24.06.1893-23.12.1969), дочери армянского священника Агопянц Капрела. У них родились две дочери: Джангорьянц Глафира (01.05.1916) и Джангорьянц Елена (Хегенэ) (21.12.1928) (моя Прабабушка). Семья жила в Старом Крыму, в 1943 году переехали в Феодосию. В ноябре 1941 в Крым вошли немцы. Полностью Крым был оккупирован в июле 1942 года. Феодосия, как и многие крымские города, тоже была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. Захватчики проводили на территории Крыма политику полного геноцида мирного населения (особенно евреев), включая женщин, стариков и детей. Людей расстреливали, топили в море, умерщвляли в газовых камерах, сбрасывали живыми в колодцы. 
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Здесь хочется рассказать о другом моем Прапрадеде Чинарове Дмитрии Ованесовиче (04.05.1891-08.03.1942-43). По рассказам родственников, он был директором средней школы пос.Гвардейское. 8 марта 1942(43) был расстрелян немецко-фашистским захватчиками за то, что во время оккупации Крыма в годы ВОВ прятал в своей школе еврейских учеников. Нашей семьей несколько раз предпринимались попытки найти его могилу, либо архивную информацию в интернете об этом человеке. К сожалению, поиски ни к чему не привели. Есть только его фотография с женой Чинаровой (Саблаевой) Розалией Артемовной (08.12.1988-14.03.1972).
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К сожалению, и советская власть не осталась в стороне. После освобождения Крыма в 1944 году крымские армяне стали жертвой чудовищной несправедливости. Согласно постановлению ГКО, вслед за крымскими татарами, в ходе так называемого «второго спецпереселения», было депортировано из Крыма все армянское, греческое и болгарское население. Согласно этому документу НКВД обязывалось направить 37 тысяч «немецких пособников из числа болгар, греков и армян» для расселения в сельском хозяйстве и на промышленных предприятиях. В ходе подготовки к выселению органами НКВД в Крыму было учтено 9919 армян, 12 075 болгар и 14 300 греков (в 1939 г. среди жителей полуострова насчитывалось армян – 12 873, болгар – 15 353, греков – 20 652).

Операция по выселению прошла 27 июня 1944 года. Депортации подверглись все лица указанных национальностей независимо от пола, возраста и заслуг перед советской властью – бывшие подпольщики и партизаны, инвалиды войны и ветераны труда, члены ВКП(б) и комсомольцы, семьи красноармейцев, погибших на фронте и продолжающих воевать в действующей армии, старики, женщины, дети.

Формальным основанием для депортации армян послужило обвинение в сотрудничестве с немецкими оккупантами.

Депортация армян, болгар и греков по степени умалчиваемости находится в одной связке с депортацией крымских татар. То есть в советских учебниках, изданных до начала перестройки, об этом нет ни слова. Но представителей армян, болгар и греков было так мало, что их голос был практически не слышен. Советская власть не видела в них принципиальной угрозы и поэтому не предпринимала дополнительных мер по изгнанию национальной памяти об этих народах из Крыма.
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Рис.4. Депортация крымских народов. 1944

Семью Саркиса и Люси (моих прапрадеда и прапрабабушки) 27 июня 1944 депортировали в Башкирию, г.Уфу. На сборы им дали всего 15 минут, с собой – ручную кладь. Никто не знал, куда их отправляют, надолго ли, что их ждет, что нужно брать с собой. Очень много смешных историй рассказывала Прабабушка Елена (их дочь), ей на этот момент было 15 лет и, наверное,  все не казалось таким страшным: о том, как зачем-то взяли с собой веревку с прищепками для белья на шею… Теплых вещей даже никто не подумал с собой брать. А их, крымчан, ждала суровая Башкирия с морозами в -30°. В Уфе их поселили в бараках, по несколько семей в одной комнате. Каждую субботу они ходили отмечаться в спецкомендатуру. По рассказам моей мамы, прабабушка Елена (21.12.1928) никогда не жаловалась на жизнь, она ее очень любила, была веселым человеком. Часто рассказывала о том, как они с подругами бегали в мороз на танцы, как дружно жили, часто собирались вместе. Вспоминала с любовью о Крыме, но и Уфа ей очень нравилась. Жалела только о новом пальто, которое осталось в шкафу в Крыму. Конечно, его тогда никто и не подумал с собой взять летом. Очень любила хамсу. Говорила, что эта рыбка помогла им выжить, не дала умереть с голоду. Когда их везли в Башкирию из Крыма в товарных вагонах, никакой едой никого не кормили. Стояла только соленая хамса в больших бочках, этой хамсой и питались две недели. А воды не было. В Уфу приехали далеко не все.
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Рис. 5. На фото в центре моя прабабушка Кишишьян (Джангорьянц) Елена Сергеевна, со своими подругами-гречанками:  Николаиди Антонина (слева), Домниди Елена (справа). Уфа, 1946
Только после смерти моего деда этой осенью (Егизарьян Антраника Тиграновича, 06.02.1943-02.11.2021), моя бабушка, перебирая архивные документы, показали нам письмо, которое наша прабабушка Елена написала в 1989 году в редакцию газеты «Комсомольская правда» и в комиссию по национальным вопросам Верховного Совета СССР. Тогда начали в средствах массовой информации говорить о депортации из Крыма крымских татар и прабабушке Елене казалось очень обидным то, что умалчивали о других народах, которые пережили такую же трагедию. Её письмо я привожу ниже. Оно как нельзя красочно описывает глазами очевидца события депортации и чувства, пострадавших от этой трагедии людей. 
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Рис.6. Письмо Кишишьян Елены Сергеевны, 1989
Документы из личного архива нашей семьи, касающиеся депортации, а привожу в приложениях. 
Как и написала в письме прабабушка Елена, действительно «Башкирия стала для них вторым домом». Моя бабушка, Лариса Михайловна (04.10.1952) закончила уфимский нефтяной институт по специальности инженер-экономист, а дед Егизарьян Антраник Тигранович – Бугурусланское лётное училище. Его направили на работу в Азербайджанскую АССР, г.Баку, Забратский аэропорт гражданской авиации. 
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Рис.7. Кольцо (семейная реликвия)

Кишишьян Елены Сергеевны, сделано в 1941.
Изображен Крым, написано Феод. (Феодосия), 1941

АРМЯНО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОНФЛИКТ (1987-1990)

После свадьбы в 1973 году мой дед Егизарьян Антраник Тигранович в возрасте 31 год и его жена Егизарьян Лариса Михайловна (21 год) переехали на постоянное место жительства в город Баку, столицу Азербайджанской ССР.
Дед работал в Забратском аэропорту гражданской авиации командиром вертолетов Ми-2, Ми-8. Бабушка – в этом же аэропорту – инженером-экономистом. Жили они в русском поселке Разино (названного так в память казака Степана Тимофеевича Разина, который вошёл в историю, как борец за свободу) в многонациональном лётном доме, построенном для работников аэропорта. Дом был многонациональным, в нем дружно жили русские, украинцы, азербайджанцы, армяне, греки. 
Конфликт между армянами и азербайджанцами, имеющий давние исторические и культурные корни, приобрёл остроту в годы перестройки (1987–1988), на фоне резкого подъёма национальных движений в Армении и Азербайджане. К ноябрю–декабрю 1988 года в этот конфликт, оказалось вовлечено большинство жителей обеих республик, и он фактически перерос рамки локальной проблемы Нагорного Карабаха, превратившись в «открытую межнациональную конфронтацию».
Именно в этот период нашей семьей было принято решение отправить старших дочерей: Карину (13 лет, 1975 г.р.) и Эллину (9 лет, 1979 г.р.) на временное проживание к бабушке в г.Уфу. Начиналась II четверть учебы в школе, в г.Баку оставаться армянам, особенно детям, которые самостоятельно должны были ходить в школу, становилось очень опасно. Происходили массовые военные столкновения, от которых страдало мирное население. Армян преследовали не местные жители-горожане, а так называемый «Народный фронт» – агрессивно настроенные азербайджанцы, приезжающие, в основном, из деревень и сел. Происходили массовые убийства, захваты квартир, грабёж, насилие... Перед штабом Народного фронта висели списки с адресами армянских семей. 13 января 1990 в Баку начались погромы. Людей выбрасывали из окон и балконов многоэтажек, избивали до смерти. 20 января 1990 ситуация Баку крайне обострилась, для мирного урегулирования были введены войска СССР. Моя бабушка вместе с младшей дочерью Стеллой (5 лет), оставив все свое имущество и жилье пыталась выехать из города. Ей помогли соседи (коллеги деда). Она довезли бабушку на машине до аэропорта (накрыв вещами, чтобы не было видно, что везут армян). В аэропорту рейс до Уфы пришлось ждать ночь, и бабушку опять спасли коллеги деда (азербайджанцы), спрятав ее с маленькой дочкой в кабинете начальника аэропорта (туда воинственно настроенные зайти не смели). Дед на тот момент второй месяц находился в командировке в г.Тюмени. За бабушку тогда очень переживали все родственники, думали, что ей не удастся спастись. Дед потом всегда вспоминал с благодарностью о своих друзьях в Баку и говорил, что это благодаря ним все прошло благополучно...
1 декабря 1989 года Верховный Совет Армянской ССР и Национальный Совет НКАО приняли совместное постановление о включении Нагорного Карабаха в состав Армении (до этой даты это была армянская автономная Республика в составе Азербайджанской ССР). Это привело к вооружённым столкновениям. В начале января 1990 года были отмечены первые взаимные артиллерийские обстрелы на армяно-азербайджанской границе.
Неготовность советского руководства к адекватным политическим действиям в обстановке обострившихся межнациональных распрей, противоречивость принимаемых мер, декларирование центральными властями равной степени вины Армении и Азербайджана в создании кризисной ситуации привели к зарождению и укреплению в обеих республиках радикальной антикоммунистической оппозиции. Национальный конфликт Нагорного Карабаха не утих. После завершения Карабахской войны конфликт перешёл в заморожённую фазу. В апреле 2016 года произошли крупнейшие на тот момент вооружённые столкновения между армянскими и азербайджанскими силами, получившие в прессе название Четырехдневной войны. В результате произошли небольшие территориальные изменения в пользу Азербайджана.

В сентябре 2020 года конфликт вновь перешёл в фазу войны, по итогам которой, в соответствии с заявлением о прекращении огня от 9–10 ноября 2020 года, Азербайджан получил под контроль большую часть ранее потерянных территорий, которые до 2020 года контролировались Нагорно-Карабахской Республикой. Как писала Г.В.Старовойтова, «с точки зрения международного права этот конфликт является примером противоречий между двумя фундаментальными принципами: с одной стороны, права народа на самоопределение, а с другой стороны, принципа территориальной целостности, согласно которому возможно только мирное изменение границ по соглашению».
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КРЫМ 

После этих событий, с февраля по май 1990 семья (без старших девочек) жила в г.Солнечногорске (Подмосковье). Там Советской властью были организованы поселения для Бакинцев, потерявших свое жилье. 

Мой дед, Егизарьян Антраник Тигранович, понимая сложность положения, постоянно искал новое место жительство для семьи, учитывая наличие там аэропорта гражданской авиации. Весной 1990 года он получил предложение работы сразу от двух аэропортов г.Анапы и г.Симферополя.  Выбор свой остановил на аэропорте «Заводское» г.Симферополя, дед тогда в шутил: «Вернусь на историческую Родину». Здесь он проработал с 1990 по 2010 год.

1 июля 1990 вся семья (мои дед, бабушка и три их дочери) впервые за последние 2 года встретились в г.Симферополе. У них не было ничего, кроме счастливого осознания того, что все вместе и все живы. Поселись в комнате одноэтажного деревянного барака Аэропорта «Заводское». Из мебели – 5 железных кроватей с панцирной сеткой, 2 тумбочки. 
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Рис.10. Жилой барак аэропорта «Заводское», год постройки – 1939 

За время работы в аэропорту Заводское г.Симферополя, дед работал: 
1992 г. в г.Москва на Красной площади (монтажные работы с внешней подвеской) (ссылка на видео-источник в интернете https://youtu.be/4ZxJS9l4fZs).
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Рис.11. г.Москва, Красная площадь, 1992
1995-1998 – начальник авиаподразделения на архипелаге Шпицберген 
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Рис.12. Архипелаг Шпицгерген, Баренцбург, 1997
Участвовал в миротворческих миссиях ООН в Африке (Сомали, Ливия, Судан), тушил горящие леса Греции и Испании
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Рис.13. г.Греция, Парфенон, 2001

Для своей семьи он сделал все возможное, чтобы мы ни в чем не нуждались. Мы все очень любим его и гордимся им. 
Рис.14. В кабине вертолета Ми-8, 1995
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мои предки не являются героями, в обычном понимании этого слова, но все они стойко вынесли трудности судьбы, никогда не жаловались, и, главное, были преданными патриотами своей страны. Получилось так, что многие из них в результате важных исторических событий потеряли или были вынуждены покинуть свои дома и средства к существованию, но они не падали духом… 
В заключении мне бы хотелось представить древо моей семьи. В своей работе в итоговой схеме я «выставил приоритет» (комп.) на моих прямых предков, соответственно здесь видна только часть древа. Если выделить цветными рамочками некоторых из предков, то будет наглядно видно, какие люди в разные годы попали в национальные конфликтные ситуации мировой истории.

Зелеными рамочками выделены люди, попавшие в армяно-азербайджанский конфликт 1987-1990 годов ХХ века. Это: моя мама (Егизарьян Карина Антраниковна, 1975), мои дедушка (Егизарьян Антраник Тигранович (06.02.1943-02.11.2021) и бабашка (Егизарьян (Кишишьян) Лариса Михайловна, 04.10.1952.

Красными рамочками выделены люди, попавшие под депортацию армян из Крыма (Феодосия, Керчь) в 1944 г. Это: дед Егизарьян Антраник Тигранович (06.02.1943-02.11.2021), прадед Кишишьян Михаил (25.07.1929-02.11.1981), прабабушка Кишишьян (Джангорьянц) Елена Сергеевна (21.12.1928-08.08.2008), прадед Егизарьян Тигран (20.03.1911-25.06.1978), прабабушка Егизарьян (Чинарова) Нина Дмитриевна (17.06.1915-16.11.1998), прапрабабушка Чинарова (Саблаева) Розалия Артемовна (08.12.1888-14.03.1972), прапрадедушка Джангорьянц Саркис Арутюнович (1887-06.01.1958), прабабушка Джангорьянц (Агопянц) Люся Карповна (24.06.1893-23.12.1969). 
Синей рамочкой выделен один человек, это мой прапрадед Джангорьянц Саркис Арутюнович (1887-06.01.1958), который во время геноцида армян в Турции (1895) в 8 летнем возрасте один из всей семьи был спасен и вывезен соседями в Крым.

Таким образом, видно, что два моих предка дважды попадали под глобальные переселения, связанные с историческими событиями. Это:

- дед Егизарьян Антраник Тигранович (06.02.1943-02.11.2021) – беженец армяно-азербайджанского конфликта (1990) и депортирован в 1944 году из Крыма.

- прапрадед Джангорьянц Саркис Арутюнович (1887-06.01.1958) – жертва геноцида армян в Турции и депортирован в 1944 году из Крыма.

Рис.8. Егизарьян А.Т., Егизарьян Л.М., 1973





Рис. 3. Чинаров Дмитрий Ованесович с женой Чинаровой (Саблаевой) Розалией Артемовной





Рис. 9. Статья из газеты, 1981


На фото (слева направо): старший штурман Забратского авиапредприятия Тофик Рзаев, пилот вертолета Ми-2 Алик Алиев и командир подразделения Антраник Егизарьян обсуждают очередное задание вертолетчика





Рис. 1. Егизарьян Антраник Тигранович (06.02.1943-02.11.2021)
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